

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 764,5 mm. Temperatura mínima, 19'2°. Id. máxima sombra, de ayer, 38'5°. Fuerza y dirección del viento; calma. O. Estado del cielo, despejado—Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO III

Miercoles 2 de Agosto de 1911.

NÚM. 510.

Resumen de ayer

Telegramas recibidos de Londres niegan que el Rey de España haya sufrido ningún accidente jugando al «polo» como dicen algunos periódicos.

Se atribuye al Sr. Maura la afirmación de que el Sr. Canalejas estará dos años en el poder, sin que á su caída se formen otros gabinetes liberales.

El Sr. Canalejas y el Gobernador de Barcelona, llegado á Madrid celebran una conferencia acerca de la cual han guardado gran reserva.

El diestro Vicente Pastor sigue mejorado. Ha desaparecido todo peligro.

encuentra el cuartel de S. Francisco.

Lo que si debe impedirse, es que un destartado edificio, situado á las puertas de la población, sirva de albergue á todo el que llega á Orihuela á demandar una limosna ó á ejercer la lucrativa industria de apoderarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño.

Esas familias que allí se albergan y que proceden de tan distintos puntos, llevan marcado un instintivo horror á todo cuanto sea limpieza.

¿Quién nos dice que ellas, no

pueden ser el vehículo de cualquier epidemia?

Además, el hacinamiento bajo las derruidas paredes de dicho edificio, de personas y animales (tenganse en cuenta que hay muchos gitanos *inquilinos* de aquel *palacio*) cuyas deyecciones se mezclan en pestilente amalgama ¿no constituye un serio peligro para la salud pública?

No pedimos nosotros que se derriben las cuatro paredes que aún quedan en pié de dicho cuartel; eso podría lastimar los legítimos y sacratísimos intereses de

su dueño, pero lo que si pedimos en nombre de la higiene, es que nuestras autoridades no consientan siga siendo el cuartel de San Francisco, *hotel* de gitanos y mendigos.

En pocas líneas

Un mi amigo, alma cándida si las hay, se horrorizó cierto día leyendo «La Corres...»

No era para menos; en pleno Agosto comunicaban de Soria que hacía un frío horrible; intensísimo,

Y es que mi amigo distraídamente ó por mala intención de sus contentillos, leía como del día, un periódico del mes de Enero,

EN NOMBRE DE LA HIGIENE

Nuestro colega «El Diario» encarece ayer la necesidad de impedir que el casi derruido cuartel de San Francisco, sirva de albergue á todos los pobres forasteros.

Es verdaderamente indispensable atender á esa urgente necesidad.

No participamos nosotros de los radicalismos del colega y por tanto no suscribimos su petición de que se obligue al dueño del mencionado edificio (llamemósele de alguna manera) á que lo derribe.

Podría obligarse á ello, si aquel, por voluntad expresa de su dueño, estuviese destinado á albergue ó por estar enclavado dentro de la población, su derrumbamiento pudiese producir desgracias.

Ni en uno ni en otro caso se

260

FOLLETIN DE

brotan de súbito, matan y enloquecen ó amargan tenaces una existencia.

Quien nunca haya renunciado á la felicidad, doblegándose bajo el peso cruel de la adversidad, no podrá comprender, cómo es cierto, que cuando «se nos muere un amor, se nos muere una vida».

Rosa recibió en mitad del pecho una herida inesperada, no fué solo la ruptura definitiva, si no las circunstancias de esa ruptura, las que le anonadaban.

Cuando algo que está muy por encima del libre albedrío, surge como muro entre dos vidas y separa á dos seres para los que marca dos rutas paralelas; aunque la fuerza del destino aleje dos cuerpos, unidas quedan las almas en su peregrina-

EL ECO DE ORIHUELA 257

tezuelas á las voces reglamentarias de «Señores viajeros al tren»; el golpear de la tabla con la tabla, tenía dejos de claveteo de féretro, la campana tañidos de funeral....

Hay mucha semejanza entre el tren que se vá y el entierro que se aleja.... para el que parte hay un más allá, para el que se queda hay el presente triste y doloroso.

El silbato de la locomotora, dejó oír su pregón estridente en el que anunciaba que el tren se iba á poner en marcha; un racimo de cabezas asomó por las ventanillas, un alarido de cien madres repercutió en el corazón de los viajeros.... Escuchose un silbido más estridente, la locomotora lanzó potentes resoplidos, un brusco sacudimiento repercutió en todos los vagones y el monstruo

Algo de eso creyó el cronista le ocurría ayer al leer «El Debate»: tanto que con avidez, llevó su vista á la fecha del periódico; el 31 de Julio de 1911 señalaba ésta,

¿Que por qué esa ocurrencia?

Dice el aludido colega, en un violento y razonado artículo en que comenta el banquete anticlerical celebrado en honor del Sr. Morote, que Canalejas tiene en cartera su proyecto de ley de Asociaciones,

Pero... ¿no publicó ya la prensa ese esperpento? (dicho sea sin ánimo de ofender... á los esperpentos) ¿es que aún tiene el Sr. Canalejas en cualquiera de las tres carteras que ahora disfruta, otro proyecto de ley contra las Asociaciones religiosas?

Si «El Debate» está en su juicio al estampar en sus columnas dicha afirmación, ha debido perder el suyo don José.

Solo volviéndose loco apechugará con perder el poder y eso significa pretender legalizar la vida de las Asociaciones religiosas á gusto del anticlerical Morote,

R. DE A.

CRÓNICA MADRILEÑA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Los asuntos internacionales han hecho que se deje en paz á nuestros flamantes ministros, pero ya es hora de que se eche una mirada por casa que bien lo ha menester según está de desordenada. Hay muchos conspicuos que llevan el ayuno muy largo y como medida preventiva cansados de vigiliat y penitencias han acordado dar por concluida

su cuaresma y al efecto se han entrevistado con el presidente para que los entre en la tierra de promisión por haberle sido fieles en la peregrinación del desierto. Canalejas apreciando las razones en que se fundan, ha anunciado una gran provisión de altos cargos jubilando á la fuerza á los que tengan derechos pasivos y anunciando á los demás que es hora de que dejen sus puestos porque tienen que alternar los amigos, sino lo hacen graciosamente (valiente gracia les hará) dispondrá en breve de sus prebendas para contentar á los desheredados. Esto dá la medida de lo que es esta administración, pero es de... sus casas.

Con motivo de unas cuantas atrocidades y blasfemias que escribió Morote, le han obsequiado con un banquete algunos de su laya. Morote hizo su discurso antirreligioso, tanto que hasta los protestantes que asistían al banquete protestaron ruidosamente, Morote hablando de Portugal hizo un gran elogio de su república y otro mayor de los monárquicos que traicionaron al rey para que fuera destronado.

Post-data; Morote es correligionario de Canalejas y se titula hoy monárquico, conque la consecuencia es clara.

Parece que hay un modus vivendi con Francia para que no

se vuelvan á repetir los sucesos de Alkazar, pero se desprende de todo que el Gobierno ha ido más allá de lo que era conveniente, porque se dieron excusas y satisfacciones para las que no había motivo y nuestra altivez informada por el derecho y la justicia, ha quedado empequeñecida.

J. R. de Huidobro.

Desde Alicante

Animadísimas resultan las verbenas que se celebran de noche en la explanada.

En la del domingo y lunes las bandas de música de Muchamiel y de San Vicente han ejecutado las mejores obras de su repertorio.

Las dos han sido muy aplaudidas.

Esta mañana ha recorrido las principales calles de la población, la comparsa de gigantes y cabezudos, anunciadora de las fiestas.

Las regatas celebradas ayer tarde resultaron algo deslucidas, en virtud del escaso público que acudió.

Hubo individuo que en tono zumbon preguntaba si se celebraban aquí ó en Cartagena, pues él por más que miraba á todos sitios, no veía nada.

Ha causado gran disgusto entre los aficionados de aquí al arte de Cuchares, la cogida del valiente matador de toros Vicente Pastor.

Esta tarde tendrán lugar las segundas regatas á remo.

Quiera Dios no tenga yo también que decir lo mismo que decía aquel célebre individuo hablando de las otras.

Sigue ocupando la atención de todos la batalla de flores. Una vez pasada ya la fiesta de la aviación, la atención toda está puesta en este otro festejo, que á juzgar por los preparativos vá á ser de los mejores.

¡Lo que es menester que así suceda... porque sinó!... no sé lo que se diría de Alicante.

Otro de los festejos que promete ser lucido es la caravana auto movilista que ha de llegar de Valencia un día de esto.

Lo que sucede aquí es que apenas hacen algo de particular que se pueda ir gratis.

Fuera de las verbenas y del «Cine» publico los demás... ó cuesta los dineros ó se queda uno... á la luna de Valencia.

Miguel Bambalere.

Alicante, 1.º—8—911.

POR SI ACASO A Lucas de Gómez

Yo rendido te admiro, cuando pienso en la sin par verbena.

que de tu ingenio la fecunda vena nos prepara este Jueves: Yo el incien-

so quemar quiero en tu honor y con se-

renavoz inspirada, en canto extraordinario,

glosar de la ascensión al Seminario la animacion amena.

y ponderar las partes del programa que integran la soflama.

dada á luz anteayer en «El Diario», y que prometen un placer intenso:

la subida, la cena, el animado baile y el descenso.

¡Bien hayas tú, genial excursionista cuyos arrestos de glosar hoy trato!

Deslumbrada mi vista te contempla subiendo

la escalera del gato.

mientras vas en tu mente revolviendo chirigotas, picantes cual guindillas,

que bien en prosa vil, bien en quintillas

ó en fáciles cuartetas.

sazonarán más tarde las tortillas de rigor y el reparto de chuletas.

de hierro hizo un esfuerzo violento para ponerse en marcha.

Más que el peso de la carne, le abrumaba el ansia de tanta madre que deseaba gozar un instante más con la vista del hijo querido. Las ruedas sollozaban sordamente al ponerse en movimiento.

Luego, el tren se deslizó como un espectro sobre los railes que rechinaban. Los viajeros asomados á las ventanas del convoy hacían señas de despedida, agitando los pañuelos. Se escuchó el sordo «rum» «rum» de las planchas giratorias, disminuyendo poco á poco la silueta del tren que se alejaba inexorable como el destino. Pronto desapareció en la bruma, mostrando solo á los ojos humedecidos de los que le veíamos alejarse, las manchas sanguinolentas

de sus faroles de cola, que se extinguieron en la lejanía como brasas que cubre la ceniza...

Huía el tren, huía fugaz como el contento, á través del tiempo y la distancia, franqueando el espacio con saltos locos en una cabalgata fantástica hacia tierras nuevas, en busca de horizontes desconocidos.

¡Pobres madres!

**

Para comprender el sufrimiento ajeno es preciso haber sufrido; para aquilatarlo es menester parangonarlo con el propio dolor.

Quien no haya visto nunca desplegarse el edificio de sus sueños, no puede concebir esa postración inherente á los grandes desengaños que

Paso en alto la cena, aunque barrunte que allí serás adjunto.
de algún corro, y no quiero profundizar la vista en este punto, por si olvidando tu sermón severo y no hallando una excusa que te excuse y en apurado trance te socorre.
vas á formar *pendant* con el que use en casos tales las bonita gorra., y adiós á la moral.

(Punto y aparte)

Y entremos en la parte de baile (que es la parte mas bonita.)
¡Cualquiera va á aceptar la *parejita* que ofreces para el vals ó la habanera!
¿Quién hace *vis á vis* con tu figura alta y gracil, cual árabe palmera,
Si la mas espumada señorita no te puede llegar, aunque quisiera disfrutar del marasmo de la altura, á reclinar la frente en tu cadera, ni á quedar al nivel de tu cintura?
Yo siento que te estés ilusionando con una bella joven y que al fin tengas que disfrutar, interpretando (si es que quieres bailar) un garrotin.
No forjes ilusiones por si luego te toca el enfadarte y al tener á las doce que bajarte, reniegas de excursiones
dó no encuentras, quien pueda acom-

(pañarte

á poner en un vals incrustaciones.
Levvis of the Hope

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» ante el espectáculo que dan las naciones europeas acaparando grandes medios de combate y preparandose para la guerra recuerda y comenta el conocido aforismo latino «Si vis pacem, para bellum.»

«La Correspondencia de España» publica detallada información acerca de la cogida del diestro madrileño Vicente Pastor.

«El Universo» publica en su fondo una cronica de Gonzalo de Reparaz en que se ocupa de los asuntos de Marruecos.

«El Correo Español» dice es un embuste que le han contado al señor Canalejas y este se empeña en hacerlo circular, eso de que en virtud de la ley abolicionista de consumos, se produce en el presupuesto de una familia obrera un ahorro de setenta y cinco centimos.

«El Mundo» se ocupa en su fondo de las obras del saneamiento del subsuelo madrileño.

«Diario Universal» encarece la importancia que tiene la nueva ley de contabilidad presentada por el Gobierno y aprobada por las Cortes.

«La Correspondencia militar» estudia en su fondo la potencia militar de España.

«La Mañana» no se recibió anoche en nuestra redacción.

«El Debate» comenta que haya acaparado «La Mañana» organo ministerial, los ditirambos y encomios para el banquete anticlerical, celebrado en honor de Morote y cree que eso significa que Canalejas anda de acuerdo con este para la cuestión religiosa.

DESDE BERLIN

(De nuestro servicio especial)

Negociaciones franco-alemanas—Actitud de la Gran Bretaña.—El derecho de preferencia en el Congo.—Los sindicalistas franceses en Berlin.

El embajador de Francia Mr. Cambón, continua conferenciando con el subsecretario de Estado del imperio alemán, acerca de la interpretación del Acta de Algeciras y los incidentes de Marruecos. Hasta ahora no se ha podido averiguar cual sea el programa de estas negociaciones.

El envío de barcos de guerra al puerto de Agadir habrá hecho suponer que Alemania pretende algo, considerado por la prensa francesa como una exigencia completamente inadmisibile. Existe un tratado que se firmó en el mes de Febrero de 1909, por el cual Alemania reconoce á favor de Francia el derecho de intervención en Marruecos, para mantener el orden y asegurar la tranquilidad pública. La diplomacia alemana carece de pretexto formal para modificar el «statu quo». Las potencias europeas y en particular Francia é Inglaterra no han de consentir forzosamente los desplantes alemanes que hoy se producen en Marruecos y mañana pudieran realizarse en otra cualquier parte del mundo. La opinión británica se muestra unánime en el empeño de apoyar á Francia contra las exigencias germánicas, porque tanto los conservadores como los liberales ingleses coinciden manteniendo idénticas aspiraciones respecto á la política internacional. Se ha visto que Lloyd George apesar de sus tendencias pacíficas, declara rotundamente su oposición á la política internacional de Kiderlen-Waechter. Por otra parte Francia, no se dejará intimidar, por el anuncio oficioso del próximo llamamiento de 400.000 reservistas alemanes. Se ha dicho que Alemania desearia obtener de Francia la cesión del derecho de preferencia que le fué recomendado por la Asociación internacional del Congo en el mes de Abril de 1884 para el caso de que Bélgica llegue á desprenderse de esta Colonia, Pero debe tenerse en cuenta que el derecho adquirido

á título gratuito, es intransferible y nunca pudiera ofrecerse como compensación de las renuncias alemanas referentes á Marruecos.

Para concurrir al gran mitin franco-alemán organizado por la Confederación general del Trabajo, han venido á Berlin treinta sindicalistas franceses.

Existe verdadera oposición entre los procedimientos adoptados por la masa del partido obrero en los dos países. En Alemania tienen poco arraigo las ideas antimilitaristas y revolucionarias. La flemá germánica no acierta á dar vida á los tumultos y alborotos callejeros. Por esto se mira con poca simpatía la propaganda antimilitarista de los delegados franceses. Tenemos que prepararnos para las próximas elecciones generales—dicen los socialistas alemanes—somos ya cerca de dos millones. En cambio los energúmenos del otro lado del Rhin no pasan de contar 400.000 adheridos. Un periódico refiere desdeñosamente la llegada de los compañeros franceses.—«Dejemos á esos locos; porque no hay motivo para ocuparnos escuchando su lenguaje insensato.

Arkel.

Berlin, Julio de 1911.

EL BOTIJO

La compañía de ferrocarriles andaluces ha concedido, á «Lucas de Gomez» el «botijo» á Torre vieja, que será el 13 del actual, costando el billete seis reales.

Pero como hay que depositar 500 pesetas, se suplica á los «cofrades» que anticipen el importe, á cambio del cual se dará recibo.

Entre los varios puntos de suscripción está la redacción de este diario y «El Japón».

Mañana daremos más detalles.

SUETOS Y NOTICIAS

D. Marcelino Galiano ha recibido un telegrama de la Viuda de Flores, participándole haber salido con dirección á esta, los seis novillos toros, que han de lidiarse el dia 15.

Ha dado á luz un robusto niño la señora doña Isidora Olmos, cariñosa esposa de D. Pedro Cremades. Que sea enhorabuena.

El mercado semanal celebrado ayer revistió mucha importancia, transigiendose muchas operaciones mercantiles.

Segun noticias que nos comunican de Benferri los elementos que por conveniencia política se oponian al proyecto de anexionar dicho pueblo al municipio de Orihuela quedando convertido en un barrio de esta ciudad, han depuesto su actitud, habiendose incoado el oportuno expediente.

Hemos tenido el gusto de saludar, restablecido de su enfermedad, á nuestro estimado amigo y correligionario D. Francisco Gallud.

Nos alegramos mucho.

Acompañado de su distinguida familia ha marchado á Torre vieja nuestro particular amigo D. José Franco Rebagliato.

Con motivo de las próximas fiestas nos visitará gran afuercia de forasteros, así es que esperamos que el Sr. Alcalde mande arreglar con gravilla la avenida de Ruiz Valarino, especialmente los andenes de la derecha yendo para la estación. Que no se olvide.

En el acreditado establecimiento de salazones de nuestro estimado amigo D. Francisco Santiago se ha recibido HUEVOS DE ATUN fresco y de superior calidad que se vende en dicho establecimiento sito en la Plaza de Abastos, á 5 ptas. el kilo.

LA MEJOR COLONIA

á la violeta

⊗ LAS CALATRAVAS ⊗

De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.

ORIHUELA

Esta colonia no se vende á granel

VENTA

Se vende una casa situada en la plaza de Cubero marcada con el número 2 de policía, compuesta de planta baja y dos pisos habitables. Para ofertas y solicitar condiciones dirigirse á la Notaría de Don Mariano Bergua.

Calle de S. Pascual.—Orihuela.

Academia de Matemáticas

Preparación para carreras especiales y para ingreso en las Academias militares. Estudios del grupo de Ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo.

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frigore* (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los Reuma

smos articulares, la Ciática la *Dislagia* de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO

establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERÍA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de capallero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

EL FENIX

COMPañIA FRANCESA DE SEGUROS

Contra Incendios y sobre la vida

Sub-agente en Orihuela:—José Payá Mejias, S. Agustín 4 2.º

MARIANO CARMONA—MECANICO

Vende y compone toda clase de máquinas para coser y bordar. Los pagos se hacen al contado y á plazos.

Calle Bellot (Empedrada.)—ORIHUELA,

NOVEDAD INGLESA

¡LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada *Zurcidora Mecánica* va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATE T MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA



ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

LA AGENCIA DE ROS CLARES

Admite encargos para todos los pueblos comprendidos en las líneas ferroviarias de Alicante, Murcia, Valencia, Madrid, Barcelona y Cartagena.
Representante en esta: Maestre Hermanos, Trinidad 3. 2.º.